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СИНОПСИС ВОЕННОГО РОМАНА
«ПОСЛЕДНИЙ РУБЕЖ»

Действие военного романа «Последний рубеж» разворачивается в период с августа 1942 года по апрель 1943 года в Новороссийске и Геленджике. В центре сюжета – судьбы двоих бойцов 305-го отдельного батальона морской пехоты: новороссийца Андрея Новицкого и эстонца Энделя Мэри.
У Новицкого в захваченном немцами городе осталась вся семья (родители, младшие сестра и брат), а также любимая им девушка Полина Щербакова со своими матерью и братом.
Мэри – сын прибалтийских переселенцев, владеющий немецким языком, не успевший поступить на курсы военных переводчиков из-за начала войны и добровольно поступивший в морскую пехоту.
Пролог. Сентябрь 1965 года. Выпускник Ленинградского Нахимовского военно-морского училища архангелогородец Андрей Прозоров, получивший распределение на Черноморский флот, приезжает на Малую землю под Новороссийском, где в 1943 году воевал его отец Ярослав. Местная девочка предлагает Прозорову «купить» у неё за четыре листика каштана найденное её другом в земле старое кольцо с гравировкой: «Полине от Андрея».
Глава 1. Сентябрь 1942 года. Немцы вступают в Новороссийск. Младший брат Андрея Новицкого, забаррикадировавшись на втором этаже дома, вступает в бой с фашистами, чтобы дать возможность матери и сестре успеть на один из последних кораблей, эвакуирующих в Геленджик остатки вооружения, продовольствия, раненых солдат и гражданское население. Два часа ему удаётся сдерживать натиск немецкой роты с помощью пулемёта и гранат, после чего немцы хватают его и сжигают заживо.
Глава 2. В давке в порту мать и сестра Новицкого встречают Щербаковых – Полину с матерью и младшим братом. Возбуждённая отходом одного из двух переполненных кораблей толпа растаскивает их в разные стороны, в результате чего девушки с мальчиком оказываются ближе к месту посадки на последнее судно. Им удаётся забраться на него. Матерей оттесняют к рыночной площади, на которой появляются немецкие танки. Под гусеницами одного из них гибнет Новицкая. Рассеяв людей в порту, немцы преследуют и обстреливают пытающийся выйти из бухты корабль вдоль берега и топят его. В море от фашистской пули гибнет сестра Новицкого. Полине с братом удаётся доплыть до их родного пригородного посёлка Станичка, где их встречает мать.
Глава 3. Командующий Новороссийским оборонительным районом генерал-майор Г.П. Котов приказывает командиру Новороссийской военно-морской базы Г.Н. Холостякову отбросить немцев на восточной окраине города. Не имеющий резервов, Холостяков лично возглавляет небольшой отряд из офицеров штаба своей базы, но в первом же бою с многократно превосходящими силами противника теряет больше половины людей и едва не погибает сам. Отступая, командир Новороссийской военно-морской базы и оставшиеся в живых офицеры сталкиваются с направляющимся в Новороссийск 305-м отдельным батальоном морской пехоты, в составе которого – Андрей Новицкий и Эндель Мэри. Холостяков отменяет данный батальону приказ и предписывает занять оборону у цементных заводов – на последнем рубеже, который ещё можно удержать. На оперативном совещании у Котова по возвращении в Геленджик Холостяков сталкивается с незнакомым ему офицером НКВД, который пытается остро критиковать его за отмену распоряжений вышестоящих командиров. Котов осаждает особиста и, сделав краткий обзор оперативной обстановки, добавляет, что после падения Новороссийска дальнейшее отступление русских войск на Кавказском направлении неизбежно повлечёт поражение СССР в войне.
Глава 4. 305-й батальон вступает в неравный бой со стремительно рвущимися на восток немецкими войсками у новороссийских цементных заводов. Географические особенности Балки Адамовича, на которой расположены заводы, позволяют батальону в течение пяти дней сдерживать натиск нескольких гитлеровских дивизий, чьё численное превосходство теряет смысл на узкой полосе суши между горами и морем. В решающий момент на помощь почти полностью истреблённому в тяжёлых боях батальону прибывает подкрепление – Холостяков успевает перебросить из грузинских портов два полка 318-й стрелковой дивизии.
Глава 5. Тяжелораненые Новицкий и Мэри оказываются среди сорока двух выживших бойцов из шестисот девятнадцати вступивших в бой. Уснув на берегу моря в ожидании санитарной группы, Андрей вспоминает прошлогодний поход в горы двух семей – Новицких и Щербаковых. Тогда, в мае 1941 года, желая разыграть Полину, он спрыгнул с края обрыва на вершине горы Пенай на расположенный ниже скалистый уступ и посмеялся над её испугом. Обиженная Полина перестала с ним общаться. В первый день войны, сразу после школьного выпускного Новицкого призывают в армию. Накануне ухода Андрея в десант под Одессу в августе 1941 года Полина приглашает его попрощаться. Они гуляют на моле и объясняются друг другу в любви, когда начинается немецкий авианалет. Взрывами бомб их сбрасывает в море. Полина получает ранение осколками в спину. Молодой человек вытаскивает её на берег и относит домой в Станичку. Матери девушки, работающей хирургом в городской больнице, удаётся спасти свою дочь. На следующее утро Новицкий перед возвращением в воинскую часть навещает подругу и дарит ей на прощание собственноручно выточенное кольцо с гравировкой: «Полине от Андрея».
Глава 6. Октябрь 1942 года. К Холостякову приходит критиковавший его на совещании у Котова особист. Он представляется полковником НКВД Буровым, недавно получившим назначение в Геленджик для выявления немецких шпионов, и обращается с просьбой к Холостякову докладывать о подозрительной активности своих подчинённых. Тот в свою очередь просит Бурова помочь ему с переводом документов убитого немецкого солдата, с которыми он намеревается послать на разведку в Новороссийск Энделя Мэри. Особист с сожалением отвечает, что, несмотря на годы работы в посольстве СССР в Берлине, он не успел выучить немецкий язык. Холостяков идёт в госпиталь, где лечится Мэри, и предлагает ему принять участие в предстоящей разведывательной операции, предусматривающей отправку Энделя в тыл врага. Во время беседы Холостякова с Мэри Андрей просит разрешить передать с другом письмо для Полины в оккупированный немцами город. Холостяков решительно запрещает делать это.
Глава 7. Новицкий, имеющий опыт работы на заводе, определён слесарем в судоремонтный цех. Там он встречается со своим старым врагом – одноклассником Капустиным, человеком невысоких морально-волевых качеств, который в своё время безуспешно добивался расположения Полины Щербаковой. Капустин инструктирует Андрея по вопросам сборки торпед для боевых катеров. Холостяков с помощью партизан доставляет Мэри с имитированными ранениями на горную тропу и оставляет на пути следования немецкого разведывательного отряда. В последний момент у того обнаруживается не предусмотренный планом операции конверт. Эндель объясняет это тем, что для подтверждения легенды написал якобы из плена вымышленное предсмертное письмо родителям в Берлине на немецком языке. Не имея времени проверять, Холостяков оставляет конверт при нём.
Глава 8. Попав в Новороссийск, Мэри сталкивается с массовыми зверствами нацистов. Невольно присутствуя при насилии и убийствах русских девушек группой фашистов, он решает пожертвовать собой, чтобы защитить их, однако вспоминает последние наставления Холостякова, который просил его любой ценой вернуться с задания с необходимыми ему сведениями.
Глава 9. Оказавшиеся в Станичке немцы насилуют Полину, ранят мать и убивают пытавшегося её защитить брата. На следующее утро девушка, решив отомстить, пробирается к стоящей у посёлка немецкой казарме, соблазняет и убивает часового, подпирает дверь бревном и поджигает деревянное здание. С помощью найденных рядом автоматов она пытается остановить немецкий патруль, прибывший на помощь запертым в горящей казарме солдатам, однако получает смертельное ранение.
Глава 10. Убив двоих немецких офицеров, забрав у одного из них секретную карту, Эндель бежит из госпиталя и, несколько раз обманув преследователей (в частности, расправившись с немецким солдатом, застрелившим двух русских детей, забредших во двор госпиталя, и переодевшись в его форму), выбирается из города.
Глава 11. Переночевав в перелеске, Мэри приходит в обезлюдевшую Станичку. В одном из домов он находит молящуюся перед иконой женщину – мать Полины. Она рассказывает, что её дочь, пообещав отомстить за вчерашнее убийство брата, пропала ранним утром. Эндель уходит на поиски девушки и оказывается втянутым в бой у догорающей казармы. Он помогает Полине отбиться от немцев, однако обнаруживает, что она смертельно ранена.
Глава 12. Отдав Полине письмо от Андрея, Мэри везёт её на немецком мотоцикле к матери, однако по дороге девушка умирает. Когда Эндель заканчивает хоронить её во дворе дома рядом с могилой брата, в посёлок входит фашистский патруль. Мать Полины просит Мэри забрать подаренное Андреем дочери кольцо и настаивает, чтобы он спасался и доставил своему командиру немецкую карту. Она пытается задержать гитлеровцев перестрелкой, но её быстро убивают. Эндель бросается в море и уплывает от преследователей. Разъярённый гибелью роты противодесантной обороны в районе Станички командующий войсками 17-й армии вермахта генерал-полковник Рихард Руофф уничижительно отчитывает прибывшего к нему с докладом командира 73-й дивизии Альфреда Шэффера. Ожидающий высокую награду по итогам Кавказской кампании, и потому желающий скрыть проявление халатности в вверенном ему подразделении, генерал-полковник требует от подчинённого уничтожить все документы о гибели солдат в сгоревшей казарме и бегстве русского лазутчика с секретной картой.
Глава 13. Андрея арестовывают по подозрению в саботаже. Технический брак в торпедах, собранных им по намеренно искажённым Капустиным инструкциям, привёл к гибели двоих офицеров во время тренировочных стрельб. Ведущий расследование особист Буров из доноса Капустина узнаёт, что Мэри накануне ухода в оккупированный фашистами Новороссийск получил от Новицкого конверт с запиской неизвестного содержания. Андрей признаётся, что он действительно ослушался Холостякова и передал с другом письмо для своей девушки. Буров же всерьёз подозревает обоих в измене и инициирует расследование, попутно информируя Холостякова об аресте найденного на берегу, переплывшего Цемесскую бухту Энделя.
Глава 14. Очнувшегося в лазарете Мэри доставляют на допрос к Бурову, где тот с помощью избиений и психологического давления пытается выбить из него признательные показания. Не достигнув цели, особист приказывает бросить его в тюремную камеру. Кричащего от увиденных во сне кошмаров Энделя будит брошенный в ту же камеру Новицкий. В ходе сложного разговора о его нахождении в оккупированном Новороссийске Мэри не решается рассказать Андрею о гибели Полины и оставляет при себе снятое её матерью с неё и отданное ему кольцо.
Глава 15. Ноябрь 1942 года. В Геленджик из госпиталя возвращается бывший командир 305-го батальона майор Цезарь Куников, выбывший из строя накануне сентябрьских боёв у цементных заводов. Узнав от Холостякова о гибели почти всех бойцов батальона и решив отомстить за своих солдат, Куников добивается, чтобы его назначили командиром одного из готовящихся в районе Новороссийска морских десантов. Инженер по образованию, он также помогает Холостякову выдать ошибку, допущенную Новицким при сборке торпед, за секретный эксперимент военно-морской базы, что позволяет освободить Андрея и Энделя из тюрьмы.
Глава 16. Декабрь 1942 года. Новицкий и Мэри добровольно вступают в отряд особого назначения Куникова: Андрей – рассчитывая больше узнать о судьбе Полины, Эндель – чтобы отомстить за замученных фашистами людей, которых он увидел в оккупированном Новороссийске. Во время очередной тренировки в горах отряд натыкается на немецкую разведгруппу и в коротком бою уничтожает её. Куников с помощью Мэри допрашивает единственного выжившего, в котором Эндель сразу же узнаёт одного из фашистов, насиловавших и убивавших в его присутствии русских девушек. Гитлеровец рассказывает, что генерал-полковник Руофф из личных амбиций скрывает факт гибели роты противодесантной обороны в районе Станички, в результате чего этот отрезок береговой линии наименее защищён. По окончании допроса Мэри, не в силах совладать с собой, убивает фашиста. Куников, узнав о причинах его поступка, обещает доложить командованию, что все диверсанты погибли в бою.
Глава 17. Январь 1943 года. Холостяков получает приказ осуществить высадку на западный берег Цемесской бухты демонстрационного десанта, который должен отвлечь немецкое командование от основной высадки русских войск в Южной Озерейке. Там предстоит захватить стратегически важный для дальнейшего освобождения Новороссийска плацдарм. Это последняя крупная операция, которую обескровленные русские войска могут провести на черноморском направлении. От её успеха во многом зависит судьба не только Кавказской кампании, но и всей Великой Отечественной войны. На оперативном совещании у Холостякова Куников убеждает его разработать резервный план высадки в Станичке и приступает к усиленной подготовке своего отряда.
Глава 18. Февраль 1943 года. Во время последней тренировки в горах Эндель, чувствуя, что Андрей согласился на участие в опасном десанте лишь из-за надежды найти в освобождённом Новороссийске Полину, набирается решимости отдать кольцо и рассказать о её гибели. Неудачное начало разговора приводит к ссоре, а затем – к драке между друзьями, в ходе которой Мэри теряет кольцо в глубоком снегу. Используя личное время перед посадкой на катера для того, чтобы найти кольцо, Эндель возвращается на перевал, где, обнаружив в снегу кольцо, становится невольным свидетелем тайной встречи Бурова с помощником генерал-полковника Руоффа Альфредом Шэффером. В ходе неё полковник НКВД на чистом немецком языке заверяет фашиста, что никаких изменений в планах готовящейся операции нет и гитлеровское командование может смело использовать переданные им ранее данные для уничтожения десантников.
Глава 19. Вернувшись в Геленджик к последнему построению, Мэри докладывает Куникову об увиденном и услышанном. Майор требует от Холостякова помочь ему заманить Бурова на борт отходящего катера, чтобы заставить там объясниться, и отправляет Новицкого к командиру поддерживающей десант артиллерийской батареи капитану Зубкову с устным сообщением об изменении места высадки.
Глава 20. Отойдя на катере в море с полковником НКВД на борту, Куников добивается от него признания в измене. Буров предлагает Цезарю сдаться со всем отрядом в плен, обещая за это безопасность и достойное обращение со стороны немцев. Взбешённый майор выбрасывает полковника за борт. Понимая, что основной десант уже обречён, но твёрдо решив захватить плацдарм собственными силами, он приказывает идти на Станичку. Новицкий в последний момент успевает предупредить капитана Зубкова, и куниковский отряд, вовремя поддержанный огнём артиллерии, успешно штурмует берег.
Глава 21. В Станичке завязываются тяжелейшие бои. Малочисленный отряд на крошечном клочке земли одну за другой отражает непрекращающиеся атаки многократно превосходящих сил противника. Генерал-полковник Руофф, сбитый с толку упорством русских бойцов, несоответствием донесений Бурова сложившейся ситуации и дезинформирующей радиограммой Куникова, принимает ошибочное решение о временном отводе немецких войск от Станички до возвращения основных сил из Южной Озерейки.
Глава 22. Гибнущий в бою Эндель вкладывает перед смертью в руку Андрея кольцо и из последних сил говорит о том, что оно было у девушки, которую он похоронил. Бой в Станичке завершается отступлением немцев по приказу генерал-полковника Руоффа до утра следующего дня.
Глава 23. Новицкий бредёт к разрушенному взрывами дому Полины, находит во дворе её могилу. В ящике письменного стола в Полининой комнате среди их совместных фотографий обнаруживает адресованное ему, но не отправленное письмо. В нём говорится о гибели всей его семьи в день захвата Новороссийска фашистами. Ранним утром переночевавший в доме Щербаковых Андрей возвращается к штабу отряда, но на месте вчерашних боёв видит хорошо укреплённую линию обороны. Ночью, воспользовавшись передышкой между сражениями, на захваченный Куниковым плацдарм, названный с лёгкой руки майора Малой землёй, высадились крупные русские соединения. Израненный и простуженный, плохо контролируя себя из-за перенесённого горя, Новицкий требует дать ему оружие и позволить продолжить воевать, чтобы отомстить за гибель дорогих ему людей. Офицеры убеждают его уйти на катере в Геленджик на лечение и обещают назначить командиром отделения противотанкового взвода после возвращения на плацдарм.
Глава 24. Апрель 1943 года. Гитлеровцы предпринимают крупное наступление на Малую землю. Оказавшись в окружении немецких танков, Андрей бросается с гранатами под гусеницы одного из них, чтобы дать возможность спастись последнему выжившему бойцу из своего отделения Ярославу Прозорову, которого в родном Архангельске ждёт невеста Катя.
[bookmark: _GoBack]Эпилог. Июль 1965 года. Выпускник Ленинградского Нахимовского военно-морского училища Андрей Прозоров приезжает на Соловки, где работает его отец Ярослав Иванович. Собравшейся за обедом на берегу Белого моря семье он сообщает, что получил распределение на Черноморский флот. Отец, воевавший в тех краях в 1943 году, просит сына при случае возложить на Малой земле в Новороссийске венок – дань памяти его боевому другу Андрею Новицкому.
